



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Hamburg-Nord
Bezirksversammlung

Kleine Anfrage nach § 24 BezVG öffentlich	Drucksachen-Nr.: 20-3435
	Datum: 27.09.2016
von Herrn Fischer (CDU)	Aktenzeichen: 123.30-11

Beratungsfolge	
Gremium	Datum

**Verteilung von Stadtteilkulturmitteln nach Gusto der
Bezirksamtsleiter?
Kleine Anfrage Nr. 139/2016 von Herrn Fischer, CDU-Fraktion**

Sachverhalt:

Gemäß Drucksache 20-3395 ist für das Bezirksamt Hamburg-Nord für 2017 71.000 Euro und für 2018 nochmals 70.000 Euro mehr innerhalb der Rahmenzuweisung Stadtteilkultur geplant. Es wird weiter ausgeführt, dass die Bezirksamtsleiter sich auf eine andere Verteilung dieser Mittel geeinigt haben. Als Grundlage für eine neue Verteilung wird das Argument angeführt, dass Bezirke mit wenigen Stadtteilkultureinrichtungen die Chance gegeben werden soll, sich stärker zu entwickeln. Auf Grundlage dieser Einigung stehen für den Bezirk Hamburg-Nord nun nur noch jeweils 60.937 Euro für die Jahre 2017 und 2018 zur Verfügung.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Herrn Bezirksamtsleiter:

1. Wann ist die Einigung zwischen den Bezirksamtsleitern konkret erfolgt?

Die Bezirksamtsleiter haben sich am 31.08.2016 auf einen Verteilungsvorschlag verständigt.

2. Welche Gremien der Bezirksversammlung Hamburg-Nord wurden wann in die Entscheidungsfindung für einen neuen Verteilungsschlüssel einbezogen?

Keine

3. Welche Stadtteilkultureinrichtungen des Bezirksamts Hamburg-Nord wurden bei der Entscheidungsfindung beratend herangezogen?

Keine

4. Auf welcher gesetzlichen Grundlage, obliegt es den Bezirksamtsleitern eine Neuverteilung der Rahmenzuweisungen zu verhandeln?

Gemäß § 37 Abs. 3 Bezirksverwaltungsgesetz (BezVG) „werden Rahmenzuweisungen vom Senat nach Stellungnahme der Bezirksversammlungen und der Bezirksamtsleitungen im Haushaltsplan-Entwurf auf die Bezirksämter verteilt.“

Der neue Verteilungsvorschlag wurde vom Bezirksamtsleiter des für Stadtteilkultur federführenden Bezirksamtes Harburg mit Schreiben vom 02.09.2016 an die Kulturbehörde herangetragen, mit der Bitte, diesen im Haushaltsvoranschlag zu berücksichtigen. Dieser Verteilungsvorschlag wird im Rahmen einer Ergänzungsdrucksache in die Haushaltsberatungen einfließen.

5. Insgesamt sind 400.000 Euro Erhöhung für alle Bezirke durch den Senat im Doppelhaushalt 2017/2018 für die Rahmenzuweisung Stadtteilkultur veranschlagt worden.

a. Wie sah die Verteilung dieser 400T€ vor den Gesprächen der Bezirksamtsleiter je Bezirk konkret aus?

	Anteil 2017 = Erhöhung 2017 gegenüber 2016	Anteil 2018	Erhöhung 2018 gegenüber 2016
M	74.000 €	74.000 €	148.000 €
A	68.000 €	68.000 €	136.000 €
E	49.000 €	50.000 €	99.000 €
N	71.000 €	70.000 €	141.000 €
W	61.000 €	60.000 €	121.000 €
B	41.000 €	41.000 €	82.000 €
H	36.000 €	37.000 €	73.000 €
	400.000 €	400.000 €	800.000 €

b. Wie sieht die Verteilung dieser 400T€ nach der Einigung der Bezirksamtsleiter je Bezirk konkret aus?

	Anteil 2017 = Erhöhung 2017 gegenüber 2016	Anteil 2018	Erhöhung 2018 gegenüber 2016
M	60.709 €	60.709 €	121.418 €
A	57.668 €	57.668 €	115.336 €
E	56.819 €	56.819 €	113.638 €
N	61.313 €	61.313 €	122.626 €
W	73.943 €	73.943 €	147.885 €
B	42.950 €	42.950 €	85.900 €
H	46.598 €	46.598 €	93.197 €
	400.000 €	400.000 €	800.000 €

Die hier aufgeführten Beträge werden für die Haushaltsberatungen auf volle Tsd. EUR gerundet werden, so dass für Hamburg-Nord in 2017 eine Erhöhung um 61 Tsd. EUR und in 2018 um weitere 61 Tsd. EUR auf dann insgesamt 122 Tsd. EUR gegenüber 2016 zu erwarten ist.

6. *Wie begründet es sich, dass das Bezirksamt Hamburg-Nord auf ca. 9 T€ verzichtet?*

Die Bezirksamtsleitungen haben sich nach eingehender Diskussion darauf verständigt, die Erhöhungsbeträge der Rahmenzuweisung Stadtteilkultur zu nutzen, um sukzessive die Bezirke zu stärken, die bei der Verteilung der Rahmenzuweisung schlechter gestellt sind, da diese überwiegend nach Bestandsindikatoren geschlüsselt ist. Gleichwohl wurden aber auch die Mehrbedarfe der Bezirke mit großen Einrichtungen hinsichtlich steigender Personalkosten gesehen und berücksichtigt.

Anlage/n:

Keine